

**民俗采风**

# 我的生日在后六月

肖宁

**二**

我出生于1960年农历闰六月六日，也俗称阴历后六月六。从农历的角度讲，六十六岁的我迄今应该只过了三个生日，今年是第四个。因此我经常自嘲：“难怪智商不高，原来一直停留在娃娃的水平上。”但是转念一想，如果现在只有四五岁那该有多么幸福。

胶东民间都习惯过农历生日，没办法，在不是闰六月的年份，家里只能给我过阳历年。

在老家，农历六月六通常被说成是“兔儿爷”的生日，俗称“兔子生日”。“六月六，吃兔子肉”这句谚语流传很广，因此这一天也是一个农家节日。

刘甲凡先生曾写过一篇题为《六月六为啥要吃肉包子，还要蒸面兔》的文章，详细介绍了家乡牟平一带六月六的习俗。他在文章里写的那些习俗，我都亲身经历过。

上世纪六十年代，父母在乡镇工作，自我出生起，姥姥就常住在我家，帮着带孩子料理家务。每年六月六，

憋得通红。

十岁了还没过过一个生日，一时间成为了同学们的笑柄。

中国的历法中有一项伟大的发明叫“置闰法”，设置闰月，主要是为了解决阴历与阳历之间的时间差异，一般每两至三年置闰一次。通过增设闰月，使阴历年份与四季变化保持同步。闰六月出现的频率较低，从1960年至今一共出现过四次，即

1960年、1979年、1987年、2017年。今年又是闰六月的年份。

闰六月的年份，往往会出现特殊的气象现象。民间有很多顺口溜，体现着气象规律和先农的智慧，如“三年两头闰，难得闰六月”“一年两六月，三伏不见天”“闰六月，收成厚，玉米棒子能打斗”“双春闰六月，伏天蒸桑拿”等等。今年的三伏天与闰六月重叠，延长了夏季的时长。

实际上，我很喜欢六月六这个日子，“六六大顺”多吉祥，管他是前六月还是后六月呢。

学生时代，忌于六月六是兔子生日的民间传说，我很少向同学们提及自己的生日。初一时，班里从外地转来了一位马姓同学，与我同桌。闲聊得知我俩都是1960年出生，谈及生日，他自报是六月初五，我自报是六月初七。过了好长时间我们才知道，其实我俩都是农历六月六的生日，他是前六月，我是后六月。虽然时间相差一个月，但同窗同桌同年“同月同日”生的巧合，还是让我们成为亲如兄弟的好友。他是哥，我是弟，每到六月六这天，我们都会相互祝愿生日快乐，一晃都已逾花甲之年。

我还有两位朋友是农历六月六的生日，一位出生在1961年，另一位是“70”后。六月六这天，我们都会互发信息祝贺，我还把刘甲凡先生的文章推荐给他们。近几年，我们还会在六月六这天小聚，自嘲是“兔子聚会”。

里，我始终是长不大的顽童。一句玩笑和嘱托，承载着父辈的友情，饱含着长辈的关爱。

今年又逢闰六月，我正好66岁，可以过第四个农历生日了。闰六月六、66岁，数字蛮好听。

与我出生时的1960年相比，阳历和农历只差一天。六月六之前的那个周日，弟弟妹妹们相聚，我动手做了一桌丰盛的生日宴，摆上蛋糕，点上蜡烛，为自己庆祝66岁生日。父母在世时，每逢二老的生日，我们兄弟姊妹都会凑在一起，组织一次庆寿宴。父母去世后，我们家再没组织过生日宴会。胶东人对66岁生日很重视，我在兄弟姊妹四人中排行老大，也是第一个过66岁生日的。难忘父母的养育之恩，难舍兄妹的手足之情，我双掌合十，默默祈祷，愿全家幸福安康。

我和爱人今年都要过66岁生日，在外地工作的女儿已经打算好了，我俩生日时，她会给我们每人一个惊喜。一大早，女儿就给我发了个666元的大红包，这应该算是给我割上一刀肉祝寿吧。

一碗长寿面，我又长了一岁。下一个闰六月的年份是2036年，再往后是越来越遥远的2055年、2074年、2093年……

岁月，在轮回；生命，在延续。

月之间，闰正月和闰十二月极为罕见。例如，21世纪(2001—2100年)共出现38次闰月，其中闰四月出现次数最多(8次)，闰正月和闰十二月则分别在2262年和3358年才会再次出现。

**延伸阅读：**

闰月是中国农历中为协调回归年与农历年的矛盾而设置的特殊月份。闰月的设置遵循“19年7闰”的规则，即每19个农历年中增加7个闰月。

闰月通常出现在农历的二月至十

**方言撷趣**

## 门闩还是门栓

王东超

在文学作品中，写到门上的横插，有人会用“门闩”，有人会用“门栓”，哪个对呢？

其实，这两个说法都没问题。

“闩”为会意字，表示横插在门内使门推不开的棍子，本意为门上的横插。宋范成大《桂海虞衡志·杂志》：“闩，门横关也。”《红楼梦》第七十一回：“只见角门虚掩，犹未上闩。”也指插上门闩。《老残游记》第五回：“此地有酒，你闩了大门，可以来喝一杯罢！”黄县话也有这种用法，比如：快点闩门睡觉吧；你去闩上街门。

“栓”为形声字，本义是木钉，用来插在构件上，起连接或固定作用。后用以称器物上可以开关的机件，如门栓、枪栓、消防栓。“螺栓”是跟螺母（黄县话叫“螺丝帽儿”）配合使用的零件，圆柱状，有螺纹，跟螺母的螺纹相吻合，用来使两个零件固定在一起。“枪栓”是栓动式步枪上的核心机件之一，向前推栓时可送弹入膛，通过旋转枪栓（通常是向下旋转手柄）可闭锁枪膛，防止高压气体溢出。扣动扳机时，前端的撞针可以撞击枪弹发火，射出弹头。完成击发后解除闭锁（通常是向上旋转手柄）向后拉栓，完成抛壳，一个循环结束。这也是栓动式步枪得名的原因。像二战时的三八大盖、毛瑟98K、中正式都属于栓动步枪。使用这种步枪射击，俗称“拉大栓”。

同是指门上的横插，“门闩”和“门栓”有何区别？

“闩”只用于与门有关的词语，而且可以做动词，表示把门关上插上横木这个动作；“栓”可用于枪栓、消火栓等，有时“栓”也特指枪栓。有个词语叫“拉不开栓”，意即拉不开枪栓，比喻忙得应付不过来，比如：事儿太多，我都快拉不开栓喽。在黄县话里，“拉不开栓”则是形容家里缺吃缺喝缺钱，日子过得“艰顿儿”，比如：从她老头儿出车祸死喽，她家嘞日儿就拉不开栓喽。

“栓”作为木销子是要塞到孔洞中去的，所以也泛指像塞子一样的东西，如栓剂、血栓等。

“栓皮栎”为壳斗科栎属植物，树皮木栓层发达，质轻而软，富于弹性，是生产软木的主要原料，软木又多用来加工瓶塞，故以“栓”名之。

“栓剂”又称“栓药”，中医旧称“坐药”，指塞入人体腔道用的固体药栓。“血栓”是由于动脉硬化或血管内壁损伤等原因，心脏或血管内部由少量的血液凝结成的块状物，附着在心脏或血管的内壁上。当这些块状物脱落，随血流带到他处并停留在口径较小的血管中，引起管腔阻塞的现象称“栓塞”。除了血栓外，引起阻塞的“栓子”还可以是肿瘤细胞、细菌团、寄生虫和虫卵等。

“栓”做木销子，起着稳固的作用；做门闩，则起着屏障作用。给孩子起名的时候带个“栓”字，是为了孩子好养。鲁迅的小说《药》里，讲的是茶馆主人华老栓夫妇为儿子小栓买人血馒头治病的故事，父子二代名字里都有“栓”字。过去医疗条件差，人们把相当一部分的存活希望寄托到巫术上。